

105岁老人全爱真:

# 不挑食性格好还爱打纸牌

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅

全爱真今年105岁,家住郓城县潘渡镇朱屯行政村,育有四个儿子、一个女儿,五世同堂,家庭和睦,平时喜欢打水浒纸牌,一顿饭能吃两个包子喝一碗稀饭,吃完饭喜欢散步。

## 性格温和待人有礼 喜欢打水浒纸牌

“妈,这个是啥?”73岁的朱以勇拿着一张纸牌询问全爱真。

“这是九筒。”全爱真看着纸牌说。说完,全爱真就认真地看了下自己的牌,起了一张后又打出去。

63岁的朱以华看到母亲出牌,看了看自己手中的牌,摇了摇头。

……

这是10月20日,发生在全爱真家中的一幕。

看到牡丹晚报全媒体记者来了,朱以勇和朱以华赶紧起

身,一边收纸牌一边跟母亲解释:“记者来了,采访你呢!”

全爱真老人虽然有些遗憾没打完纸牌,但还是笑着招呼牡丹晚报全媒体记者:“来啦!快坐快坐,我就喜欢你们来家。”全爱真脸色红润,精神矍铄,脸上布满笑容。

说起纸牌,全爱真说自己就这么个爱好,平时吃完饭就拄着拐杖出门了,找村里的老人一起玩。

“这个水浒纸牌也就老人会玩,年轻人都没见过。我玩不好,牌识不全,认不准时还得问。虽然去找村里的老人玩,但他们都比我母亲小二三十岁。对母亲来说,村里的老人就属于年轻人了。”朱以勇笑着说,她母亲打牌是为了锻炼大脑,可以预防痴呆。

全爱真有四个儿子、一个女儿,女儿今年78岁,目前生活在新疆伊犁。朱以勇是家里的大儿子,最小的儿子是朱以华。

目前,全爱真轮流跟儿子生活。

全爱真有双巧手,是老裁缝,最拿手的就是做衣服。“原来大队上谁家需要做衣服都来找她,啥衣服都能做出来。”朱以勇说,母亲不是急脾气,见谁都是未语先笑,村里的妇女都喜欢找她聊天,一边做衣服一边聊天,“谁家有点急事,也喜欢找我母亲帮忙,我母亲从不拒绝,在村里人缘很好。”

## 五世同堂孝老爱亲 优良家风代代传

全爱真每天早7时起床,吃完早饭,就拄着拐在院子里溜一圈,虽然有双小脚,但走路依然利索,中午吃完饭休息一会儿,就去村里找其他人打牌,晚上八九点上床睡觉。

“她不挑食,啥都能吃,最喜欢吃包子,一顿能吃两个,不爱吃零食。”朱以勇说。

在全爱真老人家的墙上,



全爱真爱打纸牌

有一张大大的全家福,上面印着“五世同堂”,还有一副手写的毛笔字,上面写着“家和万事兴”。朱以华说,全家福是2015年拍的。“现在,我们家的人口又增加了,是个大家庭。”朱以华笑着说。

提及全爱真长寿的原因,朱以勇说,母亲性格好,从不与人吵架,家里人口虽然多,但从

不闹矛盾。“父亲在世时,从未和母亲吵架。母亲与4个儿媳,婆媳也从未不合。我们家的家风就是如此,母亲常说‘家和万事兴’,只有家庭和睦了,不论做什么事才兴旺。”朱以勇说。

正是长辈言传身教、身体力行以及后辈们的传承,这个五世同堂大家庭才成为让乡亲们称赞的敬老爱亲典范。

# 绿化带成了“生金”苗圃

——牡丹区牡丹办事处创新公路绿化管护新模式侧记

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

碧涛摇曳,满目绚烂,菏泽国花大道牡丹区牡丹办事处段焕然一新。通过“病害”处置、路面出新、标识更新、景观提升、设施完善,这条牡丹区交通大动脉犹如开启“美颜”,由东向西,引得路人由衷赞叹。

虽然是深秋,但牡丹区牡丹办事处国花大道、庞王路、六支路两旁草木葱茏,一派生机勃勃的景象。

据介绍,为了高效利用公路两旁的绿化带,牡丹办事处采取“绿化责任人”承包模式,走出了一条社会得绿化、百姓得租金、公司得实惠的三方受益新路子。

农村公路一头连着美丽乡村,一头连着百姓心。看着家门口农村路一天天变“净”,路域环境悄然间变“美”,周边群众纷纷点赞,牡丹区牡丹街道办事处迎春行政村居民肖钦朋说:“看着条条道路每天在变样,一天比一天‘靓’,我们心情格外舒畅。”

牡丹办事处坚持在“清废”攻坚战上下大力气。沿线村庄、社区严格按照标准要



一路一景,一段一色

求,对露点垃圾场、废品收购站、废弃建筑物和排废点等进行全面排查和清理取缔。截至目前,已累计拆除有碍观瞻物和私搭乱建26处,处理轻漂浮物约8200平方米;已累计清理占道经营6处,清理非标37块,修复更换标志牌67个,清理铁路围挡杂草600米。

坚持在“植绿”配合战上广覆盖。按照“一路一景、一段一色、三季有花、四季常绿、宜行宜游”的绿化理念,不断加大对两侧绿化苗木的提档升级,达到“人在车中坐,车在画中行”的舒适出行效果,对国花大道、庞王路、六支路等3条11公里长的主要道路进行绿化提升。



四季常绿